

## Ежегодна кампания за ходене до училище пеша, Beintøft

Наименование	Beintøft (Байнтьофт)
Резюме	Ежегодна кампания, насочена към ученици между 3 и 7 клас в Норвегия, чиято основна цел е да подтикне повече да деца да ходят на училище пеша, с колело или чрез споделено пътуване. Провежда се всяка година между 5 и 30 септември. Байнтьофт се организира под формата на състезание между различните училища, чиято цел е събирането на максимален брой точки.
Страна	Норвегия
Категория	Инициатива, кампания
Сфера	Дейности за деца и младежи
Равнище	Национално
Време на осъществяване	2021 г. - досега
Водеща организация	Приятелите на Земята Норвегия - Norges Naturvernforbund
Партньори	-
Участници	Над 50 000 ученици
Интернет сайт с информация за практиката	<a href="https://beintoft.no">https://beintoft.no</a>

Beintøft (Байнтьофт, на български жилави крака) е ежегодна кампания, насочена към ученици между 3 и 7 клас в Норвегия, чиято основна цел е да подтикне повече да деца да ходят на училище пеша, с колело или чрез споделено пътуване. Провежда се всяка година между 5 и 30 септември. По този начин, екологичните агенти (членовете на детския клон на Приятелите на Земята Норвегия) спомагат за изграждане на привързаност към природата, разбиране на климатичните промени и показване, че абсолютно всеки е способен да даде своя принос. Байнтьофт се организира под формата на състезание между различните училища, чиято цел е събирането на максимален брой точки.



*„Екологичните агенти“ ходят за климата и природата.*

Едно училище може да получи до 2000 точки, като регистрира кои ученици пътуват по екологичен начин до училище. Точките се определят на база дела на учениците във всеки клас, които успешно взимат участие в инициативата. Например ако 15 от 30 ученика от един клас в даден ден пътуват природосъобразно, училището получава 50 точки, а ако така направят всички 30 – те носят на училището 100 точки.

Ако за даден ученик не е възможно да ходи пеша или да пътува споделено, то на него могат да му бъдат възложени други дейности, като например да отиде по горепосочените начини до място, до което обичайно бива докарван с автомобил – например до спортен клуб. Друга алтернатива включва събиране на 5 единици боклук в района на дома или училището, последвано от правилно разделно изхвърляне.

Електрическите скутери не се считат за валиден начин за пътуване до училище.

Болни по време на кампанията или деца с увреждания автоматично биват регистрирани като ходещи пеша. Същото се отнася и за всички ученици по време на периоди с екстремни метеорологични явления. Живеещите в райони с опасни пътища, без достъп до обществен транспорт, са длъжни да бъдат оставени от родителите на предварително

уговорени места на 500 метра от своето училище, след което те трябва да извървят остатъчното разстояние.

Други начини за получаване на точки е чрез поставяне на групови креативни задачи за решаване от класа, които изискват свободно създаване на картина като отговор.

Общо, в рамките на кампанията, едно училище може да получи до 2400 точки – до 2000 от ходене пеша и до 400 от задачите в клас.

По време на състезанието паралелно се провеждат и обучения за учениците по теми, свързани с природата. През 2022 г. те са насочени в 2 основни направления:

- *„Ходене за климата“ – Ученици научават за климатичните промени, въздействията на замърсяването върху климата и възможни действия в помощ на климата.*
- *„Ходене за околната среда“ – Изграждане на позитивна връзка с природата, преподаване относно биоразнообразието, замърсяването на природата, мерки за опасване на околната среда и обяснения за правилното изхвърляне на отпадъци.*

Обученията се провеждат на база учебен план, включващ наръчник за учителя, учебно видео, PowerPoint презентация (достъпни онлайн в сайта на кампанията), викторина и предложения за занимания в класа. Разработени са 3 групи материали на база възрастта на учениците – за 3 и 4 клас, за 5 и 6 клас и такива за 7 клас.

Кампанията също така насърчава училищата и учителите да включат пътната безопасност в учебния процес. Това може да включва обяснения за правилно паркиране на колело, определяне на рисковите и безопасните пътища в района. При проявена гражданска самоинициатива, в Норвегия е възможно да се създадат специални зони с по-нисък трафик и повече пътни ограничения в районите на училищата. Общините могат да бъдат партньори в кампанията, например чрез осъществяване на оценка на риска на пътищата, затваряне на опасни отсечки и ограничаване на скоростта на автомобилите.

След приключването на състезанието се раздават 25 награди в общ размер от 150 000 норвежки крони. Най-силно представилия се клас получава общо 30 000 крони. В случай, че най-добрите класове имат еднакъв брой точки, печелившия се определя чрез томбола. Отделни награди са предвидени за трите най-успешно изпълнени групови задачи (в общ размер от 5000 крони).

През 2021 г. над 50 000 ученици успешно участват в кампанията.

Прочетете повече на: <https://beintoft.no>.